
200 

FILOSOFIA MANIPULĂRII SOCIALE: EGREGORII 
 

Autor :  Anna Prodan  

Coordonator ştiinţific :  dr. conf. univ. Vasile VASILOS 

 

Universitatea Tehnică a Moldovei 

 

         Abstract:  esenţa fenomenului egregor era cunoscută chiar în timpurile cele mai străvechi. Apărut în 

ultimele decenii, îl auzim mai mult din cuvântările ocultiştilor şi fanaţilor ezoterici care, prin surplus de 

sofisme, vor să mascheze oarecum adevărata putere a fenomenului dat. EGREGORUL – o entitate 

independentă, un sistem energo-informaţional. El apare atunci când mai multe oscilaţii generate de oameni 

au aceiaşi parametri (frecvenţă, polarizare, lungime de undă, etc.). Suprapunându-se, aceste oscilaţii se 

amplifică reciproc, dând naştere unei rezonanţe. Suma acestor oscilaţii şi este, de fapt, EGREGORUL.  

 

         Cuvinte Cheie: egregor, manipulare, sofisme, agregat, egretă, oscilaţii, conştiinţă, bio-câmp, Efectul 

Kirlian, percepţia extrasenzorială. 

 

 

         În cadrul acestei comunicări voi urmări următoarele scopuri: 

 definirea termenului „egregor”; 

 determinarea cauzelor apariţiei, natura şi stuctura egregorilor; 

 explicarea fenomenului de manipulare cu zeci, sute şi chiar milioane de oameni prin intermediul 

egregorilor. 

 

                     1.  Termenul „Egregor” 

         Termenul „Egregor” este unul destul de nou, în pofida faptului că esenţa acestui fenomen era cunoscută 

din antichitate. În această comunicare tind să mă refer în exclusivitate la noţiunea concretă de „egregor”, şi 

mecanismul (destul de simplu) al funcţionării acestuia în cadrul societăţii în care trăim. 

         Referindu-mă la definiţie, menţionez că încă nu există surse exacte privind provenienţa lexicală a 

acestui cuvânt. Ceea ce putem presupune, este că are la bază următoarele noţiuni: 

 Agregat  (fr. agrégat) – ansamblu de lucruri aflate într-o conexiune; 

 Egretă (fr. aigrette) – mănunchi de pene sau de fire albe purtat în trecut, ca ornament, la pălăriile şi 

coafurile femeieşti.  

 Într-o oarecare măsură, ambii termeni sunt legaţi, direct sau indirect cu ideea de bază a egregorilor. 

 Ca şi mecanism, a fost descris chiar şi de Carl Jung, sub denumirea de „incoştient colectiv”, în 1959, în 

cartea cu acelaşi nume. 

 

                       2.  Omul – generator de energie 

         Voi aduce nişte exemple simple, pentru a explica originea acestui fenomen. 

1) Omul (şi toate celelalte fiinţe vii) generează oscilaţii. 

         Aceste oscilaţii le numim gânduri, emoţii, simţiri, etc. Toată informaţia preluată de om se refractă în 

Univers în formă de oscilaţii. 

2) Orice fiinţă constă din materia fizică (trupul), şi componenta metafizică (orice oscilaţii produse de 

aceasta, care formează sufletul, spiritul, conştiinţa, bio-câmpul. Se ştie de asemenea că fiinţele moarte emană 

alt fel de energie decât cele vii). 

3) Pe lângă cele 5 simţuri „clasice”, omul dispune de BIO-CÂMP, prin care simte totul în acelaşi timp. 

         Adică, fiecare simţ are un anumit diapazon. Ochii percep doar senzaţiile vizuale, urechile – pe cele 

auditive, nasul – pe cele olfactive, etc. În acelaşi mod, bio-câmpul uman percepe totul în acelaşi moment, 

inclusiv oscilaţiile altei fiinţe. Spre exemplu, te aşezi în pădure la umbra unui pin, şi la un moment dat, fără a 

se produce vreun zgomot, simţi un fior. Când te întorci, vezi în spatele tău un şarpe. I-ai simţit prezenţa fără 
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a utiliza vreo unul dintre cele 5 simţuri. Acesta e un exemplu de percepţie a oscilaţiilor de către bio-câmpul 

uman. Mai mult decât atât, bio-câmpul e mult mai sensibil decât orice alt aparat creat artificial de către om, 

pentru că prelucrează mult mai multe tipuri de informaţii decât cel mai avansat computer. 

4) Sensibilitatea bio-câmpului uman poate crea conexiuni între oameni. 

         O mamă îşi aşteaptă fiul de la război, care se află la sute de kilometri depărtare. Lucrând în grădină, cu 

gândul la fiul său, o copleşeşte o presimţire rea şi are un acces de inimă. Când încep să se clarifice 

circumstanţele, se dovedeşte că soldatul tocmai a fost rănit pe câmpul de luptă. Astfel mama a devenit 

capabilă să perceapă oscilaţiile generate de fiul ei, conectându-se conştient (inconştient) prin gândurile sale. 

         Acum apare întrebarea: de ce nu putem utiliza aceste capacităţi la maximum, de ce nu suntem capabili 

de a realiza conexiuni fără obstacole între oameni? 

 majoritatea câmpurilor naturale generate de om; 

 controlul asupra diapazoanelor diferitor simţuri; 

 orientarea polarizării acestor câmpuri.  

Toate acestea rămân indisponibile pentru noi, din următoarele cauze: 

 ierarhizarea incompletă a structurilor; 

 sensibilitate joasă; 

 capacitate joasă de interpretare justă a informaţiei (din cauza distorsionării acesteia prin transportul 

ei de la un receptor la altul).  

         Mai simplu vorbind, dacă omenirea la etapa dată de dezvoltare ar dispune de aceste aptitudini, le-ar 

utiliza în mare parte distructiv, şi nu constructiv.  

         Din păcate am ales o cale greşită: dezvoltăm tehnologiile („proteze” ale creierului) în loc să lucrăm 

asupra propriei conştiinţe, care are capacităţi cu mult mai numeroase. Știinţa încă nu recunoaşte teoria despre 

câmpurile biologice ale omului, pentru că abia în ultimele decenii s-a făcut cunoscut Efectul Kirlian – 

fenomen care demonstrează existenţa aurei energetice a corpului uman, şi care stă la limita între ştiinţă şi 

metafizică. 

         De aceea, multe dintre fenomenele energetice interesante care se produc în Univers, trec pe lângă noi, 

fără a le simţi. Dar incapacitatea de a le simţi nu e o dovadă că ele nu există, nu-i aşa?  

 

                       3.  Mecanismul formării egregorilor 

         Aici – pură fizică. Atunci când mai multe oscilaţii generate de oameni au aceiaşi parametri (frecvenţă, 

polarizare, lungime de undă, etc.) aceste oscilaţii se suprapun, se amplifică reciproc, dând naştere unei 

rezonanţe. Suma acestor oscilaţii şi este, de fapt, EGREGORUL – o entitate independentă, un sistem energo-

informaţional. 

  

           4.  Clasificarea egregorilor 

         Egregorii pot fi clasificaţi după mai multe criterii: 

 după conţinut (un egregor poate fi de orientare politică, altul – filosofică, etc.); 

 după specificul energetic al oamenilor care îl formează (unul poate fi mai puternic, altul mai slab); 

 după modul în care este controlat (control exercitat de o persoană influentă, sau de către un egregor 

mai superior după ierarhie). 

 

                       5.  Funcţionarea egregorilor 

         Egregorii sunt definiţi drept entităţi autonome, care sunt formaţi din informaţie şi energie. Conexiunea 

dintre egregor şi individ presupune două procese: 

- cedare de informaţie şi energie; 

- receptarea informaţiei şi a energiei. 

         Din punct de vedere energetic (material), oamenii generează egregorii exact cum se comportă staţiile 

electrice şi consumatorii de energie uniţi în reţeaua de energie electrică. Unii oameni generează oscilaţii, 

cedându-le egregorului (uneori simţim cum o persoană e plină de energie şi o cedează celor din jur), şi alţi 

oameni consumă aceste oscilaţii (îi numim şi ”vampiri energetici„).  
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         Din punct de vedere informaţional, egregorii funcţionează ca o reţea de internet. Fiecare computer 

(creier uman) se poate conecta în reţea (egregor) pentru: a comunica cu alte computere; a ceda informaţie în 

reţea; a prelua informaţie din reţea. 

         Este cert şi faptul că un egregor este mult mai puternic decât o singură persoană în parte. Între egregori 

la fel există diferite relaţii, precum şi între oameni. Unii pot să se completeze reciproc, alţii sunt neutri unul 

faţă de altul, sau pot să fie antagonişti, adică să nască conflicte. Un mic exemplu: într-o seară nişte tineri s-au 

întâlnit pentru a serba un eveniment. De aici muzică, veselie, şi la un moment dat – se aude soneria: mai intră 

un invitat. Noul-venit nu a scos nici un cuvânt, nu a privit pe nimeni, însă la toţi dispoziţia bună a dispărut şi 

au început să se simtă incomod. Esenţa? A sosit un purtător de alt gen de informaţie – un egregor antagonist 

celui al tinerilor care se distrau. 

         Antagonismul egregorilor se manifestă foarte des în societatea de azi: a celor dintre diferite religii, 

diferite partide politice, etc.  

                       6.  Rolul mass-mediei în procesul de manipulare socială 

         Fiecare individ este conectat la unul sau mai mulţi egregori în acelaşi timp. Concomitent, la baza 

gândirii sale se află componentele tehnosferei: tehnologiile informaţionale şi canalele mass-media, care 

oarecum dirijează cu direcţia oscilaţiilor generate de gândirea umană. 

         Internetul, radioul şi în special televiziunea – sunt perfecte instrumente de conducere a gândurilor 

milioanelor de oameni în aceeaşi albie, cu generarea unui egregor.  

         Esenţa acestei căi este simplă. Similar ca în cazul globalizării, se tinde spre a forma din societatea 

contemporană un tot unitar, omogen, cu aceeaşi gândire, care va fi uşor de manipulat. Prin intermediul 

acestor surse se urmăreşte impunerea unor stereotipuri comportamentale, blocarea raţiunii într-un anumit 

punct, şi minimalizarea analizei raţionale a realităţii de către om. 

         Înainte de apariţia televizoarelor, radioului şi altor transmiţători de informaţie, locul acestora îl ocupa 

Biserica. Nu existau nici cluburi, nici cinematografe – oamenii se strângeau în fiecare duminică la 

Sinangogă, la „spălare de creieri.” Părintele îşi ţinea predica, şi în mod intenţionat era creat un egregor. Pe de 

o parte, fiecare om prezent la slujbă participa la formarea egregorului, pe de altă parte, devenea prizonierul 

lui, impunându-se, prin intermediul acestui fenomen, un anume mod de gândire. 

         Acum să vorbim despre jocurile video. Informaţia de aici e mai agresivă deoarece programează 

psihicul uman în regim de dialog. Spre deosebire de televiziune, unde fluxul de informaţie poate fi sau nu fi 

acceptat de către individ (omul îşi utilizează şi capacităţile analitice într-o anumită măsură), în jocurile video 

e asigurată receptivitatea persoanei, datorită necesităţii de a reacţiona la condiţiile jocului. Individul rămâne 

”prins în capcană” prin intermediul fenomenului de retroacţiune (feedback), care presupune „menţinerea 

stabilităţii faţă de influenţele exterioare”. Mai simplu vorbind, este minimalizată capacitatea critică a 

individului, este minimalizată influenţa mediului extern, acesta rămânând blocat în conexiunea dintre 

creierul său şi joc. Anume în aceste condiţii, zombificarea/manipularea cu creierul uman este cea mai 

eficientă. 

         Retroacţiunea (feedback-ul) este aplicat pe larg în televiziune şi radio, şi anume prin intermediul 

sunetelor telefonice în direct, unde se dialoghează cu populaţia în două scopuri: pentru mărirea receptivităţii 

sociale; şi pentru a obţine careva date statistice despre gândirea maselor.  

 

                       7.  Egregorii şi divinul 

         Se spune că sufletul omului e veşnic, nu moare niciodată. Interpretând acest fenomen în sensul 

informaţional: după ce materia fizică (trupul) moare, oscilaţiile (gândurile) generate de o persoană rămân 

încă mult timp ca parte componentă a egregorilor care l-au însoţit pe om de-a lungul vieţii. Aş dori să 

menţionez în acest context poezia eminesciană „La steaua”, în care se defineşte o idee similară:  

 „La steaua care-a răsărit 

E-o cale-atât de lungă, 

Că mii de ani i-au trebuit 

Luminii să ne-ajungă. 

      Poate de mult s-a stins în drum 

      În depărtări albastre, 

      Iar raza ei abia acum 

      Luci vederii noastre..” 
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Evident, precum steaua deja inexistentă continuă să lumineze pe cerul înstelat, la fel gândurile 

omului şi informaţia despre acesta rămâne a exista ca oscilaţie în bio-câmpul unui egregor. 

         Datorită teoriei despre egregori putem explica foarte simplu fenomenul de clarviziune, sau percepţia 

extrasenzorială, cum îi mai spunem. Persoanele cu o sensibilitate metafizică mai înaltă, se pot conecta la unii 

egregori pentru a obţine diferite informaţii – fie despre trecut, prezent sau viitor – deoarece egregorii cunosc 

totul despre persoanele care îi formează. 

         Multitudinea de egregori care există în Univers, funcţionează asemeni moleculelor, organelor şi 

sistemelor de organe într-un organism. Adică, oarecum există o ierarhie a lor, în care unii egegori se 

subordonează altora, ori domină. Egregorul Suprem este, de fapt, Dumnezeu – cel care conţine în el toată 

energia, toată informaţia universală, şi are influenţă asupra tuturor celorlalţi egregori.  

         Pentru a crea o conexiune cu Egregorul Suprem, trebuie, evident, să fim înconjuraţi de cât mai puţine 

oscilaţii străine. Anume din această cauză călugării şi marii gânditori nu se duc la Biserică (în Biserică 

credincioşii nu prea reuşesc să-şi concentreze gândirea la cele sfinte: gândurile sunt orientate înspre 

îndeplinirea corectă a ritualurilor), ci părăsesc societatea şi devin sihaştri, meditând în linişte departe de alţi 

oameni – pentru a nu întâlni intermediari în calea spre Dumnezeu.  

                       8.  Concluzie 

         Egregorii sunt un fenomen în mare parte natural: el există acolo unde există societatea. Deşi pentru 

marea noastră majoritate existenţa egregorilor rămâne imperceptibilă, putem determina, într-o oarecare 

măsură, cu un pic de atenţie, care aspecte sau domenii de gândire ale unui om îi aparţin lui însuşi, iar care 

sunt impuse de vreun egregor. În caz că o persoană este dominată psiho-informaţional de un egregor, poate 

deveni obsedată de careva idei, poate fi chiar distrusă mental. Dacă asupra acestei persoane acţionează doi 

egregori antagonişti atunci se nasc comportamente instabile, dezechilibrate, iraţionale, sau chiar boli psihice. 

         Biserica şi toate celelalte organizaţii care conduc umanitatea contemporană ştiu foarte bine de acest 

fenomen, şi îl utilizează pe larg ca instrumente de manipulare politică, socială şi economică.  

         Prin urmare, nu trebuie să ne sperie faptul că sursele mass-media, pe lângă dezinformarea în masă, mai 

au şi funcţia de manipulare a concepţiilor sociale, iar ca rezultat – şi a acţiunilor fiecărui om în parte, 

deoarece gândirea naşte modul de a fi. E foarte important să facem diferenţa, să fim conştienţi. De noi 

depinde ce informaţii preluăm, cui credem şi cui nu, sub influenţa cărui egregor ne aflăm.  

         Ca să facem deosebire: suntem supuşi unui egregor pozitiv sau negativ, e necesar să urmărim 

consecinţele propriilor acţiuni: dacă ele ne aduc emoţii pozitive, reuşite, succes şi bucurie înseamnă că 

procedăm corect; dacă de fiecare dată o dăm în bară – rezultă că suntem influenţaţi de un egregor impropriu, 

cu intenţii negative. 

         În final, după ce am aflat ce sunt egregorii şi cum funcţionează, urmărim câteva scopuri: 

 să rămânem mental independenţi; 

 să filtrăm la maxim informaţia ce ne se oferă prin sursele mass-media; 

 să analizăm de o sută de ori ceea ce este promovat astăzi, şi cât de benefic este pentru omenire ca 

specie; 

 să evităm gândirea stereotipică – ea este, indubitabil, o influenţă a egregorilor, şi să încercăm a găsi 

soluţii neordinare pentru diferite probleme; 

 să facem diferenţa dintre propriile noastre gânduri, şi gânduri apărute ”din senin” – evidentă 

influenţă inconştientă din exterior. 
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